

# National

## 深港强强联合 谋金融领域“突破性合作”

昨日,香港与珠三角九市落实《珠江三角洲改革发展规划纲要》交流会在港举行。

曾荫权在会上表示,下一阶段将制定《粤港合作框架协议》,并希望年内能够完成粤港两地合作框架协议的草案制定,争取将其纳入国家“十二五”规划纲要。

深圳市副市长卓钦锐则表达了与香港加强金融合作的期望。他希望与香港进行一系列合作,包括交易所和两地电子货币互联互通,同时表示深圳将争取香港的金融机构来开设分支机构,并协助香港建立离岸人民币结算中心。

◎本报记者 时娜 实习记者 张婧



深港合作的下一步,将主要制定《粤港合作框架协议》,争取将该协议纳入国家“十二五”规划 张大伟 制图

### 深圳全方位金融改革

金融业是深圳四大支柱之一,近年来占GDP的比重一直在12%以上。深圳一直沿袭通过深港“一体化”的途径打造“深港金融中心”。

深圳市金融办副主任肖志家表示,经过多方调研,深圳金融办日前已拟定出《深圳市金融配套改革综合试验区方案(草案)》,并于上周上报给深圳市政府审批。深圳市金融办一内部人士向记者透露,具体方案是全方位的,不但涉及证券行业,在银行、保险领域也提出很多创新方案。

据深圳金融办介绍,5月份《深圳综合配套改革试验区总体方案》获批后,深圳市金融办、政研室等多个部门便开始了金融创新综合试验区具体方案的调研、草拟工作,咨询了央行深圳分行、深圳证监局、银监局、保监局以及深圳交易所的意见,并与深圳当地的大学联合进行了相关调研。

目前,证券市场领域的合作建议主要涉及BH互挂,在深推出港股组合ETF、红筹回归在深试点、深港两地交易所连线交易,及产品开发、技术支持、人才交流等方面的合作等。

### 香港券商备战“北上”

尽管深港金融合作的时间表没有出台,但记者走访发现,不少在港中资券商及香港本地证券公司已积极备战“北上”,在广东一带设立办事处,抢先建立客户关系,等待具体方案正式实施。

我们目前已在广东各主要城市设立了办事处,为内地居民投资港股提供咨询,建立客户联系,一旦内地居民直接投资港股的政策放开,我们便能很快打开内地市场。”一位香港中资券商负责人告诉记者。

记者了解到,中资券商在看到深圳提出的“深港股市深度合作”建议

方案后,计划在本周举行的中资券商非正式聚会上专门讨论此事。如何借机进一步打开内地市场将可能成为本次聚会的主要议题。”中资券商协会成员陈小姐向记者透露。

业内专家指出,相比内地市场,香港市场的发展空间有一定的局限性。目前国企和红筹股的市值已超过香港市场总市值的一半,H股回归和A+H发行模式也趋于常态化,沪深港市场联动和一体化特点日益明显,在这样的情况下,中资机构只能做香港市场,既不符合客户利益,也不利于其自身的长远发展。”

港资券商同样对内地市场“虎视眈眈”。新鸿基证券、致富证券、大福证券等券商加快了在粤成立股票投资咨询服务公司的步伐。新鸿基金融集团联席董事郑观诚告诉记者,公司最近在积极部署进军内地市场的事宜,6月底已与广东省金融高新区签订了合作协议,而在云南设点的事宜也在推进中。

### 银行保险领域大有可为

在深港加强金融中心建设,在港券商积极“北上”的同时,深港两地金融机构间的合作已悄然展开。

上周,由香港金管局旗下的香港按揭证券公司与深圳金融电子结

算中心合资设立的深圳经纬盈富担保有限公司在深成立。业内人士认为,香港按揭证券有限公司在住房按揭市场和按揭保险业务上拥有非常丰富的专业知识和经验,深圳结算中心是深圳的专业金融机构,双方有望通过优势互补,对规范深圳房地产金融市场、促进中小企业融资、推动深圳金融改革创新发挥积极作用。

多位受访专家指出,深港银行、保险领域的合作有很大的可为空间,但与证券市场领域的合作不同的是,银行、保险领域的合作可能更多服务于机构,而非个人投资者。

银行方面,建银国际控股总裁胡章宏指出,深圳可以抓住人民币国际化这一重大历史契机,推进跨境人民币业务。在未来,两地银行还可以在银行产品开发方面加强合作,包括人民币债券和信用卡等业务。

而保险业方面,胡章宏指出,目前外资保险公司在内地开展业务还存在诸多限制,只能通过出资设立合资保险公司方式进入内地市场。但内地保险业的逐步开放也是必然趋势。

广东金融学院保险专家罗向明则指出,引入港资保险企业入深,可以提升内地的承保能力,也使得珠三角地区的出口企业无需再通过“地下保单”就能受惠于更丰富的服务。



图为香港与珠三角九市交流会 本报传真图

### 相关新闻

#### 业界热议“深港股市突破性合作” 深港交易所连线交易短期恐难成行

◎本报记者 时娜 实习记者 张婧

深圳市金融办提出的一揽子关于深港股市突破性合作的建议在业界引起了巨大反响。业内人士普遍认为,在深推出港股ETF,加强两地在产品开发、技术支持等方面的合作,具有较高的可行性;但两地连线交易在短时期内实施的可能性不大。

#### 连线交易短期可行性不大

对于深港两地的连线交易,业内人士普遍认为短期内难以成行。建银国际控股总裁胡章宏认为,在经历了这两年国际资本市场的大起大落之后,内地投资者对国际资本市场的认识及风险意识都有所加深。内地投资者走向海外是大趋势,但现阶段监管部门对此一直没有明确表态,也没有实施时间表。在此情况下,此项措施在短时期内实施的可能性不大。

#### 在深推港股ETF最有希望

业内人士认为,让追踪港股组合的ETF在深交所挂牌上市,是方案中最具可行性的一种。

国元证券香港首席策略员杜丹认为,早在五月份,加强研究在内地引入港股组合ETF”就已写入CEPA补充协议6。

胡章宏认为,这一建议预计可以在较短的时间内推行。因为前期深圳交易所和香港交易所都作了较为充分的研究及交流,技术上应该没有问题;并且市场对于ETF的接受程度较高,两地投资者对于此类产品的需求也很大;更重要的是,由于不涉及投资者资本流动及换汇等问题,监管难度不大。

此外,对于红筹回归深圳,业内人士也普遍认为方案可行性较大。胡章宏认为,红筹公司发行A股是近几年一直都在探讨的问题,各方面条件已基本成熟,技术上也不存在问题,监管部门更多的是从内地资本市场新股发行的节奏,以及红筹回归A股后带来的冲击等方面综合考虑,预计时机成熟,该措施即可推行。

#### B股H股互挂现分歧

对于方案中提到的“准许试行深圳B股和香港H股在深交所与港交所相互挂牌交易”,券商普遍认为实现B股在港挂牌并无难度,但H股在深挂牌,券商的意见分歧很大。

曾被邀请参加深港金融合作课题讨论的联合证券研究所刘国宏表示,B股和H股的互挂是解决B股出路的方法之一。深圳B股以港元交易,因此实现B股在港挂牌并无难度。

对于H股在深挂牌,质疑的声音居多。胡章宏认为,H股在深交所挂牌交易存在一个以何种货币定价的问题,如果以人民币计价,等于发行港股存托凭证(CDR);如果以港元计价并交易,则类似“港股直通车”,目前监管部门尚没有明确的政策。

## 稳定外需 沿海地区下放外资审批权

◎本报记者 唐真龙

稳定外需成为当务之急,在此背景之下,上海、山东、江苏等沿海地区下放外资审批权,以吸收更多的外商投资。

据我们了解,为了增强投资者的信心、稳定和扩大吸收外资,商务部正在会同国家有关部门研究制定稳定外资的政策措施。”上海市政府副秘书长、市商务委主任沙海林昨日在出席上海市第16批在沪跨国公司地区总部颁证仪式时表示。

### 外贸形势依然严峻

据海关统计,2009年上半年,我国进出口9461.2亿美元,同比下降23.5%,其中出口5215.3亿美元,进口4246亿美元,分别下降21.8%和25.4%,与此同时,上半年FDI同比降17.9%,虽然我国经济目前已经有回暖的迹象,但外贸形势依然严峻。

记者从相关方面获悉,自年初公布下放外资审批权相关措施之后,目前商务部正在考虑进一步下放外商投资审批权限,促进外商到中西部地区投资,加强对外商投资

企业的金融服务,为企业开拓国内市场提供便利。我们将密切关注国家有关的政策变化,紧密结合上海实际,做好稳定外资政策措施的宣传和落地工作,及时发挥政策的放大效应。”沙海林表示。

### 沿海各地放权

从今年8月1日起,上海市商务委将投资总额1亿美元以下的鼓励类、允许类外商投资企业(有专项规定的除外)的审批权下放到各区县。

在上海之外,山东省外经贸厅已经将总投资5000万美元及以下、并购交易额1000万美元及以下的鼓励类、允许类外商投资企业的设立、增资及其他变更事项审批权,下放到各设区市、经济强县、设区市兴办的省级经济开发区。

此外,广东省、北京市等也已下放外资审批权的政策。



◎本报记者 吴芳兰

5.28平方公里的上海世博会园区无疑是上海最大的工地。目前,“轴四馆”已经初具规模,一批外国国家馆、国际组织馆、企业馆、世博会博物馆和城市最佳实践区的建设正在全面展开,还有部分场馆开工正在进入最后的倒计时。

在金融危机背景下,各方场馆建设均顺利推进,部分参展方正增加投入由租赁馆转为自建馆。多位参展方表示,上海世博会是带领世界走出金融危机的重要机会。

### 台湾馆预计8月开工

备受关注的台湾馆终于敲定开工日期。7月21日,上海世博会组织者与台北世界贸易中心股份有限公司签署上海世博会台湾馆参展协议,台北世界贸易中心将在上海世博会A片区建造台湾馆。

台湾馆设计师黄祖原说,台湾馆总投资约为1.5亿新台币,占地面积658平方米,建筑面积1400平方米,预计在8月中旬开工建设。

黄祖原介绍,台湾馆参展主题是“山水心灯”,提倡未来城市文明 回

## 世博会新共识：带领世界走出金融危机

归自然、回归心灵”,七大展示内容分别为“山水剧场、点灯水台、台湾之心、台湾之窗、心灵剧场、城市主题广场、城市艺廊”。

上海世博会执委会专职副主任钟燕群说,世博会是两岸交流的重要平台,除建设台湾馆,还建设了企业馆震旦馆,以及多项文化艺术活动等。

### 大部分场馆年底前完工

早些时候开工建设的场馆,目前已经完成多个关键性节点,大部分将于今年年底完工。

法国馆馆长方可透露,目前,法国馆的主题结构差不多完成,9月份就能看到大体效果,整个工程将在今年年底完成,大概明年1月开始布展。

荷兰展区总代表魏伟勋也表示,展馆建设顺利,大约在10月底能如期完工。

卢森堡馆位于上海世博会的C片区,旁边展馆有荷兰、意大利还有英国,整个区域有3000平方米,中间区域有大概1100多平方米。卢森堡馆馆长罗浩林说,今年2月,卢森堡馆正式破土动工,今年10月底整个建筑将完工。

行内部建造,基本的柱子都已经建好。奥地利展区副总代表穆娥说,预计在圣诞节的时候完成外墙的一些建筑,在明年2月底完成内部装修,3月份开始启动,4月份是试运营。

### 走出金融危机迎来重要机会

各个场馆资金来源各不相同,金融危机没有影响到场馆的建设。

一些参展方正正在申请租赁馆转为自建馆。智利展区总代表米维和透露,现在正在等待一个2500平方米展览面积的最后批复。从租赁馆转为自建馆的智利馆将由政府赞助,建设资金约为六、七百万美元。这是一项投资,而不是一项花费,我想这是我们有史以来做得最好的一次投资。我坚信,中国能够带领世界其他国家摆脱这次经济危机。”米维和说。

法国馆馆长方可透露,整个法国馆的费用是5亿人民币,原计划50%的投资来自企业,但金融危机发生以后,法国政府就担起了这个责任,投资还是5亿人民币,大部分是法国政府投资的。方可说:“越是面临经济危机越需要大型的活动,因为大的活动会让我们对未来充满信心。我们觉得上海世博会是非常重要的机会来带领我们离开危机。”

## 国家民委：民族政策将长期坚持

◎本报记者 吴婷

国家民族事务委员会副主任吴仕民在21日国新办新闻发布会上指出,实践证明,中国的民族政策是符合中国国情的,是成功的。经受了各个时期各个方面的检验和考验,得到了各民族的真心拥护。

吴仕民表示,对少数民族在经济发展方面给予优惠政策,是因为由于历史、地理等原因,民族地区发展相对落后。为了少数民族更快发展,不同地区的协调发展,整个国家的更好发展,必须给少数民族和民族地区必要的优惠。

吴仕民指出,新疆“7·5”事件与中国民族政策毫无关联,中国民族政策的实质是促进各民族团结、平等、和谐的政策。

## 成渝区域规划初步成型 年底前将上报国务院审批

◎本报记者 王屹

日前,记者从有关部门了解到,国家发改委已初步商定成渝经济区区域规划将涵盖四川的15个市和重庆的31个区县,总面积是20.61万平方公里,人口9840.7万,GDP总量1.58万亿元。国家发改委副主任杜鹰表示,年底前将形成正式规划报告报请国务院审批。

据悉,规划中的成渝经济区的战略地位被初步确定为五个方面的内容:西部大开发的增长极或经济高地,国家重要的先进装备制造业、现代服务业、高新技术产业和农产品基地,全国统筹城乡综合配套改革试验区,国家内陆开放示范区,国家生态安全保障区。

## 二季度浙江GDP增长超8%

◎本报记者 陶君

21日,浙江统计局及国家统计局浙江调查总队公布的数据显示,上半年浙江全省生产总值为10044亿元,比去年同期增长6.3%,增幅比一季度回升2.9个百分点。

浙江统计局副局长王杰表示,第二季度,浙江GDP同比增长8%以上。其中,浙江省第一产业增加值433亿元,增长0.7%;第二产业增加值5068亿元,增长1.9%,比一季度回升4.9个百分点;第三产业增加值4543亿元,增长12.2%,比一季度回升0.8个百分点。

浙江工业生产实现正增长。上半年,工业增加值为4513亿元,增长0.5%,增幅比一季度回升4.9个百分点,其中,规模以上工业增加值为3593.9亿元,同比增长0.3%,今年以来首次实现累计正增长,增幅比一季度回升5.9个百分点。工业用电量下降3.5%,降幅分别比一季度收窄3.3和4.4个百分点,6月份分别增长8.1%和8.0%。

浙江省出口降幅依然较大。上半年,全省进出口830.3亿美元,同比下降18.9%,其中,出口587.5亿美元,下降19.6%,降幅比一季度扩大2个百分点;进口242.8亿美元,下降17.1%。

## 香港迪斯尼扩建计划落定

◎本报记者 时娜

香港迪斯尼乐园扩建计划终于尘埃落定。香港迪斯尼近日在广州举办推广活动,为其即将投资逾亿港元兴建的三个新的主题园区做宣传。

根据香港迪斯尼乐园扩建计划及相关财务安排显示,特区政府将以“以债换股”方式注资,将62亿港元贷款及利息中的大部分转为股份,仅保留最少10亿港元的贷款额;华特迪斯尼公司则将以股本形式向香港迪斯尼注资35亿港元,并把借给合营公司的约27.6亿港元贷款转为股份。粗略估算,项目涉资额将超过百亿港元。

香港迪斯尼乐园度假区行政总裁金民豪表示,希望首个新增区块在两年半之内落成开放,预计到2014年,扩建工程将创造3700个就业岗位,其中850个在首年创造,扩建完成之后,乐园还将新增600个职位,并可带来647至1173亿港元的经济效益。

## 保量更保质 证监会因势利导发审关注重点

(上接封一)为强调上市公司对股东的回报,明确投资者预期,针对以往招股书对利润分配披露较为笼统的问题,有关部门结合去年证监会57号令的要求,强化招股书对利润分配的披露内容,应包括但不限于利润分配的原则、形式;对于现金分红,还要明确相关条件,明确现金分红占当期可分配利润的具体比例等。

三是要求需加强对在审企业期后事项、会后事项的核查。针对一段时间以来已过会和会在审项目发行暂停而企业运行不停的实际,对于在审企业,有关部门要求期后事项须认真核查;对于已过会企业,因过会时间较长,要求对公司相关期后、会后事项进行认真核查。

另外,在上市公司再融资方面,发审会重新开,定向增发系唯一正常审核和发行的再融资产品。发审会重开的前几单显示,增发、配股和可转债产品已结束受理后正常审核但未提交发审委的局面。目前,可转债也已结束过会后未提交发审委的局面。可分债因涉及权证问题,目前仍然暂停受理和审核。可交换债方面,因需要将股份登记质押,目前证监会正在协调质押优先权问题,但有受理公司。